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Перші 1000 днів — від моменту зачаття до 2 

років життя дитини — є найбільш важливими 

для формування рівня її здоров’я та ризику ви-

никнення неінфекційної патології — ожиріння, 

серцево-судинної патології, бронхіальної астми, 

діабету 2-го типу. Це той момент, коли спосіб 

життя, стреси, харчування майбутньої матері та 

її новонародженої дитини стають визначальними 

для якості усього подальшого життя. Ці фактори 

програмують весь хід подальшого життя люди-

ни. Серед усіх програмуючих факторів саме хар-

чування дитини є одним із найбільш важливих 

факторів, що визначають її майбутнє здоров’я, 

інтелектуальний розвиток, працездатність, стій-

кість до впливу оточуючих факторів [1]. Особливе 

значення для підтримки здоров’я дитини має по-

вноцінне, збалансоване й регулярне постачання 

її організму всіх необхідних макро- і мікронутрі-

єнтів, вітамінів і мінеральних речовин відповідно 

до вікових потреб [2, 3]. У цій фазі людського он-

тогенезу, що характеризується швидкими темпа-

ми росту і розвитку, адекватне потребам і збалан-

соване споживання харчових речовин й енергії є 

ключовим фактором повної реалізації генетично-

го потенціалу, забезпечення оптимального розу-

мового розвитку, формування імунної компетент-

ності і тривалого здоров’я. Відповідно, недостатнє 

або неякісне харчування в перші роки життя ди-

тини може мати значні негативні наслідки для її 

здоров’я, включаючи сповільнений психомотор-

ний і розумовий розвиток, поведінкові проблеми, 

дефіцит соціальних навичок, розлади уваги, про-

блеми з навчанням тощо [4]. Водночас незрілість 

травної системи, нервово-м’язової координації 

й імунологічних функцій у дитини раннього віку 

обмежують раціон харчових продуктів, визнача-

ють його специфіку в цей віковий період і підви-

щують ризик виникнення пов’язаних із харчуван-

ням різноманітних порушень і алергічних реакцій. 

На сьогодні доведено, що особливості харчування 

в ранньому дитинстві можуть визначати істотно 

вищий ризик хронічної захворюваності в дорос-

лому віці [5–8]. 

Питанням харчування дітей раннього віку в 

Україні приділяється значна увага на державно-

му рівні. Основні положення висвітлені у законах 

України «Про дитяче харчування» [9], «Про охо-

рону дитинства» [10], «Про безпечність та якість 

харчових продуктів» [11], «Про молоко та молоч-

ні продукти» [12], у вітчизняному національному 

«Клінічному протоколі медичного догляду за здо-

ровою дитиною віком до 3 років» [13], методичних 

рекомендаціях МОЗ [14] та клінічних рекоменда-

ціях професійних асоціацій [15].

Аліментарно-залежні захворювання нази-

вають сьогодні епідемією цивілізації, що під-

тверджується зростанням їх частоти, тяжкістю 
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перебігу й численними несприятливими на-

слідками [16].

З тими чи іншими порушеннями харчування 

пов’язано 35 % хвороб серед дітей віком до п’яти 

років. За оцінками ВООЗ, у всьому світі 30 % (або 

186 мільйонів) дітей віком до 5 років відстають 

у рості, 18 % (або 115 мільйонів) мають низьке 

співвідношення ваги і зросту, в основному як 

наслідок неналежного годування або повторних 

інфекцій, в той час як 43 мільйони мають над-

лишкову вагу. Небагато дітей отримують належ-

ний поживний і безпечний прикорм. У багатьох 

країнах лише одна третина дітей віком 6–23 мі-

сяці, які знаходяться на грудному вигодовуванні, 

одержує прикорм, що відповідає належним для їх 

віку критеріям дієтичної різноманітності й часто-

ти годування [1].

В Україні можна назвати такі найбільш акту-

альні проблеми, пов’язані з харчуванням дітей:

— Сучасний харчовий раціон дітей раннього 

віку в Україні, як і в багатьох інших розвинутих 

країнах, загалом є незбалансованим, із надлиш-

ком енергії і білків, однак у ньому недостатня 

кількість численних мікроелементів і вітамінів. 

Важливими наслідками неадекватного харчуван-

ня можуть бути порушений фізичний розвиток 

(насамперед надлишкова маса тіла) і підвищена 

інфекційна захворюваність.

— У харчуванні дітей перших років життя зна-

чущим є харчовий дефіцит цинку, заліза, кальцію, 

йоду і вітамінів A, D, E, B
6
, B

12
, B

1
.

— Значно поширене споживання дітьми пер-

ших років життя немодифікованого коров’ячого 

молока, що істотно збільшує ризик розвитку 

харчової алергії й алергічних захворювань, роз-

виток дефіцитних станів та інфекційної захво-

рюваності.

— Недостатнє споживання дітьми на 2-му та 

3-му роках життя спеціальних дитячих молочних 

сумішей замість немодифікованого коров’ячого 

молока, що підвищує рівень забезпечення важли-

вими нутрієнтами (кальцій, залізо, йод, вітаміни 

E, D і фолати).

Асоціація педіатрів-гастроентерологів та ну-

триціологів, Асоціація неонатологів України, 

усвідомлюючи медико-соціальну важливість раці-

онального харчування дітей перших 3 років жит-

тя, розробляють та впроваджують сучасну, науко-

во обґрунтовану концепцію «Харчування нового 

життя. 1000 днів», наголошуючи на тому, що груд-

не вигодовування залишається золотим стандар-

том харчування для дітей першого року життя. 

Спеціально створена рада експертів, до робо-

ти якої залучені провідні спеціалісти з педіатрії, 

нутриціології, неонатології, алергії та імунології 

обговорила проблемні питання харчування дітей у 

різних регіонах України та основні завдання, що 

стоять перед практичною охороною здоров’я, для 

покращення ситуації з адекватним харчуванням 

дітей раннього віку. 

На думку експертів, на сьогодні в Україні існує 

ряд проблем із харчуванням дітей раннього віку, 

які вимагають розв’язання:

— Недостатній рівень сучасних досліджень 

щодо особливостей харчування дітей раннього 

віку в умовах міста та сільській місцевості.

— Недостатній рівень інформованості лікарів з 

питань дитячої нутриціології.

— Низький рівень інформованості щодо раціо-

нального харчування вагітних матерів та матерів-

годувальниць, відсутність чітких рекомендацій із 

цього питання.

— Висока частота використання в дітей пер-

ших років життя немодифікованого коров’ячого 

молока, що істотно збільшує частоту харчової 

алергії та розвиток різноманітних дефіцитних ста-

нів, надмірної маси тіла, аліментарно-залежних 

захворювань.

— Недостатнє використання спеціальних адап-

тованих молочних сумішей для дітей після року, 

що, у свою чергу, збільшує ризик розвитку дефі-

цитних станів і пов’язаних із цим функціональних 

розладів та захворювань (залізодефіцитна анемія, 

зниження імунітету, порушення фізичного та ін-

телектуального розвитку); 

— Відсутність індикаторів якості щодо хар-

чування дітей раннього віку та його впливу на 

організм дитини, який швидко росте та розви-

вається.

— Тенденція до надмірного медикаментозного 

втручання при функціональних порушеннях трав-

ної системи в дітей раннього віку замість застосу-

вання адекватної харчової корекції.

— Зростання популярності вегетаріанських 

дієт серед вагітних матерів та матерів-годуваль-

ниць та інших специфічних харчових звичок.

— Збільшення трансформації функціональних 

розладів травної системи в дітей раннього віку в 

органічні захворювання з тенденцією до швидкої 

хронізації.

— Збільшення кількості дітей раннього віку, 

які мають специфічні харчові потреби (недоно-

шені діти, з ураженням ЦНС, з алергією на білок 

коров’ячого молока, із ферментопатією).

— Відсутність банків грудного молока в Укра-

їні.

Для розв’язання проблемних питань у харчу-

ванні вагітних матерів, матерів-годувальниць та 

дітей перших років життя рада експертів пропо-

нує:

— Створити мультидисциплінарну робочу гру-

пу з розробки проекту національної програми з 

питань харчування матерів та дітей перших 3 років 

життя — «Харчування нового життя. 1000 днів».

— Систематично проводити моніторинг по-

точної ситуації з харчуванням дітей перших років 

життя, вагітних матерів та матерів-годувальниць.

— Всебічно висвітлювати проблемні питання 

дитячої нутриціології та доносити важливість ви-

рішення цих питань до працівників МОЗ, НАМН 
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України, Верховної Ради України, уповноважено-

го з прав дитини.

— Ініціювати внесення питань з дитячої нутри-

ціології в програми підготовки студентів старших 

курсів медичних університетів, кафедр, які про-

водять післядипломну підготовку неонатологів та 

педіатрів, сімейних лікарів, внести обов’язковим 

пунктом питання дитячої нутриціології при атес-

тації лікарів відповідних спеціальностей.

— Ініціювати та взяти участь у розробці базо-

вої моделі підручника/посібника з харчування, у 

якому буде міститися вся необхідна сучасна ін-

формація.

— Ініціювати створення сайту з питань раці-

онального харчування з можливістю проведення 

консультацій як батьків, так і лікарів, проводити 

регулярну електронну розсилку наукової інфор-

мації з проблем харчування, нових рекомендацій, 

досліджень у галузі нутриціології серед педіатрів 

та неонатологів України за сприяння Асоціації пе-

діатрів, гастроентерологів та дієтологів України.

— Взяти участь у розробці клінічних настанов 

щодо особливостей харчування дітей із харчовою 

алергією до білків коров’ячого молока і харчуван-

ня недоношених дітей.

— Розробити й упровадити в практику охоро-

ни здоров’я у 2014 році методичні рекомендації із 

профілактики й лікування харчової алергії до біл-

ків коров’ячого молока в дітей раннього віку, за-

тверджені МОЗ України.

— Провести у 2014–2015 роках круглі столи для 

педіатрів та неонатологів за програмою «Харчу-

вання нового життя. 1000 днів» у різних регіонах 

України.

— Провести у 2015 році науково-практичну 

конференцію «Харчування нового життя. 1000 

днів», на якій обговорити основні проблеми дитя-

чої нутриціології та шляхи їх розв’язання з мож-

ливим он-лайн доступом до участі в конференції.

— Запланувати проведення кущових регіональ-

них тренінгів із дитячого харчування для лікарів-

педіатрів, сімейних лікарів, дитячих алергологів 

та неонатологів.

— Сприяти створенню консультативних цен-

трів із питань харчування дітей перших років 

життя.

— Ініціювати створення програми «Україн-

ський тиждень здорового харчування».

— Взяти участь у максимальній медійній під-

тримці принципів здорового харчування дітей та 

їх батьків, доповнити наочний матеріал коротки-

ми відеороліками, інформаційними фільмами.

— Проводити зібрання ради експертів програ-

ми «Харчування нового життя. 1000 днів» кожні 

півроку починаючи з січня 2015 р.

Серед фахівців, які підтримали необхідність ство-

рення програми «Харчування нового життя. 1000 

днів»: д.м.н. Шадрін О.Г., д.м.н. Знаменська Т.К., 

д.м.н. Бекетова Г.В., д.м.н. Няньковський С.Л., 

д.м.н. Бєлоусова О.Ю., д.м.н. Сенаторова Г.С., 

д.м.н. Добрянський Д.О., д.м.н. Чоп’як В.В., д.м.н. 

Банадига Н.В., д.м.н. Юрцева А.П., д.м.н. Івах-

ненко О.С., д.м.н. Фофанов О.Д., д.м.н. Годова-

нець Ю.Д., д.м.н. Пипа Л.В., д.м.н. Горленко О.М., 

д.м.н. Абатуров О.Є., д.м.н. Клименко В.А., д.м.н. 

Редько І.І., д.м.н. Больбот Ю.К., д.м.н. Мокія С.А., 

д.м.н. Мавропуло Т.К., д.м.н. Степаненко Т.І., 

д.м.н. Дуднік В.М., к.м.н. Сторожук І.В., к.м.н. 
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ÂÍÅÄÐÅÍÈÅ ÊÎÍÖÅÏÖÈÈ «ÏÈÒÀÍÈÅ ÍÎÂÎÉ ÆÈÇÍÈ. 
1000 ÄÍÅÉ» Â ÓÊÐÀÈÍÅ

Резюме. В статье рассмотрены современные проблемы 

питания детей первых лет жизни в Украине. Приведены 

основные национальные директивные документы по пи-

танию детей этого возраста. Освещены основные шаги 

по реализации Ассоциацией педиатров-гастроэнтероло-

гов и нутрициологов Украины, Ассоциацией неонатоло-

гов Украины и советом экспертов современной, научно 

обоснованной концепции «Питание новой жизни. 1000 

дней».

Ключевые слова: дети, питание, дефицитные состояния, 

молочные смеси, диетотерапия.
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TOWARDS INTRODUCING THE CONCEPT 
«EARLY LIFE NUTRITION. 1000 DAYS» IN UKRAINE

Summary. In this article modern problems in infants’ nutri-

tion in Ukraine are investigated. Key national directive docu-

ments on infants’ nutrition are described. Main steps towards 

realization of modern, scientifically substantiated concept 

«Early life nutrition. 1000 days» by Association of pediatricians-

gastroenterologists and nutritionists of Ukraine, Association of 

Neonatologists of Ukraine and experts council are covered.

Key words: children, nutrition, deficiencies, infant formula, 

diet therapy.
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